
关于进一步鼓励软件产业和集成电路产业发展企业所得税政策

的通知 

财税〔2012〕27 号 

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国家税务局、地方税

务局： 

根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例和《国务院关于印

发进一步鼓励软件产业和集成电路产业发展若干政策的通知》（国发

〔2011〕4 号）精神，为进一步推动科技创新和产业结构升级，促进信息

技术产业发展，现将鼓励软件产业和集成电路产业发展的企业所得税政策

通知如下： 

一、集成电路线宽小于 0.8 微米（含）的集成电路生产企业，经认定

后，在 2017 年 12 月 31 日前自获利年度起计算优惠期，第一年至第二年

免征企业所得税，第三年至第五年按照 25%的法定税率减半征收企业所得

税，并享受至期满为止。 

二、集成电路线宽小于 0.25 微米或投资额超过 80 亿元的集成电路生产

企业，经认定后，减按 15%的税率征收企业所得税，其中经营期在 15 年

以上的，在 2017 年 12 月 31 日前自获利年度起计算优惠期，第一年至第

五年免征企业所得税，第六年至第十年按照 25%的法定税率减半征收企业

所得税，并享受至期满为止。 

三、我国境内新办的集成电路设计企业和符合条件的软件企业，经认定

后，在 2017 年 12 月 31 日前自获利年度起计算优惠期，第一年至第二年

免征企业所得税，第三年至第五年按照 25%的法定税率减半征收企业所得

税，并享受至期满为止。 

四、国家规划布局内的重点软件企业和集成电路设计企业，如当年未享

受免税优惠的，可减按 10%的税率征收企业所得税。 

五、符合条件的软件企业按照《财政部国家税务总局关于软件产品增值

税政策的通知》（财税〔2011〕100 号）规定取得的即征即退增值税款，



由企业专项用于软件产品研发和扩大再生产并单独进行核算，可以作为不

征税收入，在计算应纳税所得额时从收入总额中减除。 

六、集成电路设计企业和符合条件软件企业的职工培训费用，应单独进

行核算并按实际发生额在计算应纳税所得额时扣除。 

七、企业外购的软件，凡符合固定资产或无形资产确认条件的，可以按

照固定资产或无形资产进行核算，其折旧或摊销年限可以适当缩短，最短

可为 2 年（含）。 

八、集成电路生产企业的生产设备，其折旧年限可以适当缩短，最短可

为 3 年（含）。 

九、本通知所称集成电路生产企业，是指以单片集成电路、多芯片集成

电路、混合集成电路制造为主营业务并同时符合下列条件的企业： 

（一）依法在中国境内成立并经认定取得集成电路生产企业资质的法人

企业； 

（二）签订劳动合同关系且具有大学专科以上学历的职工人数占企业当

年月平均职工总人数的比例不低于 40%，其中研究开发人员占企业当年月

平均职工总数的比例不低于 20%； 

（三）拥有核心关键技术，并以此为基础开展经营活动，且当年度的研

究开发费用总额占企业销售（营业）收入（主营业务收入与其他业务收入

之和，下同）总额的比例不低于 5%；其中，企业在中国境内发生的研究开

发费用金额占研究开发费用总额的比例不低于 60%； 

（四）集成电路制造销售（营业）收入占企业收入总额的比例不低于

60%； 

（五）具有保证产品生产的手段和能力，并获得有关资质认证（包括

ISO 质量体系认证、人力资源能力认证等）； 

（六）具有与集成电路生产相适应的经营场所、软硬件设施等基本条

件。 

《集成电路生产企业认定管理办法》由发展改革委、工业和信息化部、

财政部、税务总局会同有关部门另行制定。 



十、本通知所称集成电路设计企业或符合条件的软件企业，是指以集成

电路设计或软件产品开发为主营业务并同时符合下列条件的企业： 

（一）2011 年 1 月 1 日后依法在中国境内成立并经认定取得集成电路

设计企业资质或软件企业资质的法人企业； 

（二）签订劳动合同关系且具有大学专科以上学历的职工人数占企业当

年月平均职工总人数的比例不低于 40%，其中研究开发人员占企业当年月

平均职工总数的比例不低于 20%； 

（三）拥有核心关键技术，并以此为基础开展经营活动，且当年度的研

究开发费用总额占企业销售（营业）收入总额的比例不低于 6%；其中，企

业在中国境内发生的研究开发费用金额占研究开发费用总额的比例不低于

60%； 

（四）集成电路设计企业的集成电路设计销售（营业）收入占企业收入

总额的比例不低于 60%，其中集成电路自主设计销售（营业）收入占企业

收入总额的比例不低于 50%；软件企业的软件产品开发销售（营业）收入

占企业收入总额的比例一般不低于 50%（嵌入式软件产品和信息系统集成

产品开发销售（营业）收入占企业收入总额的比例不低于 40%），其中软

件产品自主开发销售（营业）收入占企业收入总额的比例一般不低于 40%

（嵌入式软件产品和信息系统集成产品开发销售（营业）收入占企业收入

总额的比例不低于 30%）； 

（五）主营业务拥有自主知识产权，其中软件产品拥有省级软件产业主

管部门认可的软件检测机构出具的检测证明材料和软件产业主管部门颁发

的《软件产品登记证书》； 

（六）具有保证设计产品质量的手段和能力，并建立符合集成电路或软

件工程要求的质量管理体系并提供有效运行的过程文档记录； 

（七）具有与集成电路设计或者软件开发相适应的生产经营场所、软硬

件设施等开发环境（如 EDA 工具、合法的开发工具等），以及与所提供服

务相关的技术支撑环境； 

《集成电路设计企业认定管理办法》、《软件企业认定管理办法》由工

业和信息化部、发展改革委、财政部、税务总局会同有关部门另行制定。 



十一、国家规划布局内重点软件企业和集成电路设计企业在满足本通知

第十条规定条件的基础上，由发展改革委、工业和信息化部、财政部、税

务总局等部门根据国家规划布局支持领域的要求，结合企业年度集成电路

设计销售（营业）收入或软件产品开发销售（营业）收入、盈利等情况进

行综合评比，实行总量控制、择优认定。 

《国家规划布局内重点软件企业和集成电路设计企业认定管理办法》由

发展改革委、工业和信息化部、财政部、税务总局会同有关部门另行制

定。 

十二、本通知所称新办企业认定标准按照《财政部国家税务总局关于享

受企业所得税优惠政策的新办企业认定标准的通知》（财税〔2006〕1

号）规定执行。 

十三、本通知所称研究开发费用政策口径按照《国家税务总局关于印发 

十四、本通知所称获利年度，是指该企业当年应纳税所得额大于零的纳

税年度。 

十五、本通知所称集成电路设计销售（营业）收入，是指集成电路企业

从事集成电路（IC）功能研发、设计并销售的收入。 

十六、本通知所称软件产品开发销售（营业）收入，是指软件企业从事

计算机软件、信息系统或嵌入式软件等软件产品开发并销售的收入，以及

信息系统集成服务、信息技术咨询服务、数据处理和存储服务等技术服务

收入。 

十七、符合本通知规定须经认定后享受税收优惠的企业，应在获利年度

当年或次年的企业所得税汇算清缴之前取得相关认定资质。如果在获利年

度次年的企业所得税汇算清缴之前取得相关认定资质，该企业可从获利年

度起享受相应的定期减免税优惠；如果在获利年度次年的企业所得税汇算

清缴之后取得相关认定资质，该企业应在取得相关认定资质起，就其从获

利年度起计算的优惠期的剩余年限享受相应的定期减免优惠。 

十八、符合本通知规定条件的企业，应在年度终了之日起 4 个月内，按

照本通知及《国家税务总局关于企业所得税减免税管理问题的通知》（国



税发〔2008〕111 号）的规定，向主管税务机关办理减免税手续。在办理

减免税手续时，企业应提供具有法律效力的证明材料。 

十九、享受上述税收优惠的企业有下述情况之一的，应取消其享受税收

优惠的资格，并补缴已减免的企业所得税税款： 

（一）在申请认定过程中提供虚假信息的； 

（二）有偷、骗税等行为的； 

（三）发生重大安全、质量事故的； 

（四）有环境等违法、违规行为，受到有关部门处罚的。 

二十、享受税收优惠的企业，其税收优惠条件发生变化的，应当自发生

变化之日起 15 日内向主管税务机关报告；不再符合税收优惠条件的，应当

依法履行纳税义务；未依法纳税的，主管税务机关应当予以追缴。同时，

主管税务机关在执行税收优惠政策过程中，发现企业不符合享受税收优惠

条件的，可暂停企业享受的相关税收优惠。 

二十一、在 2010 年 12 月 31 日前，依照《财政部国家税务总局关于企

业所得税若干优惠政策的通知》（财税〔2008〕1 号）第一条规定，经认

定并可享受原定期减免税优惠的企业，可在本通知施行后继续享受到期满

为止。 

二十二、集成电路生产企业、集成电路设计企业、软件企业等依照本通

知规定可以享受的企业所得税优惠政策与企业所得税其他相同方式优惠政

策存在交叉的，由企业选择一项最优惠政策执行，不叠加享受。 

二十三、本通知自 2011 年 1 月 1 日起执行。《财政部国家税务总局关

于企业所得税若干优惠政策的通知》（财税〔2008〕1 号）第一条第

（一）项至第（九）项自 2011 年 1 月 1 日起停止执行。 

财政部国家税务总局 

二○一二年四月二十日 

 

 

 

 



http://szs.mof.gov.cn/zhengwuxinxi/zhengcefabu/201205/t20120503_

648358.html 
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